

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Козуб Екатерины Алексеевны
«Инструменты внешней экспансии Османской империи XVI в.:
власть, армия, идеология»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук,
по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Диссертационное исследование Е.А.Козуб, согласно заявленной цели работы (С.5), посвящено анализу укрепления государственности и развитии внешнеполитической деятельности Османской империи в XVI в. Как правильно отмечает автор «...Изучение истории Османской империи традиционно вызывает повышенный интерес в научном сообществе, о чем свидетельствует обширная историография, представленная трудами как тюркологов, так и османистов по всему миру. Для понимания современных процессов, происходящих в Турецкой Республике, которая апеллирует к своему имперскому наследию, представляется необходимым детальное изучение и осмысление исторических процессов, имевших место в Османской империи...» (С.3). Однако, как представляется, изучение истории, культуры Османской империи имеет огромное значение для понимания в том числе и тех процессов, которые происходят в настоящее время не только в Турции, но и на Балканах, странах Ближнего Востока, Центральной Азии, Кавказа.

Работе рассматривается один из наиболее важных периодов истории человечества: XVI век – эпоха великих открытий и завоеваний, эпоха становления науки, религиозных войн и реформаций. Именно в этот период продолжается активное столкновение западных и восточных цивилизаций.

В соответствии с высказываниями автора «... Возвышение Османской империи в XVI веке было результатом успешного комбинирования в её политике трех концептов: османизма, дипломатии и войны...»,

следовательно, в работе вводится новая интерпретация термина «османизм» с сужением трактовки до «...династический османизм...» (С.3 прим. 1). К сожалению, из текста автореферата не совсем понятно кем и когда была разработана данная концепция, и существовала ли она официально в рассматриваемый период.

Особый интерес может представлять собой та часть автореферата и диссертации, в которой описывается степень изученности темы исследования и обзор работ по тематике исследования. Однако и тут хотелось бы уточнить проблематику «османизма» - кто из исследователей рассматривал и изучал, какие выводы и т.п.

Несколько замечаний можно сделать и в отношении структуры работы, вернее к названию глав. Так, например, название первой главы «Османская империя начала XVI в.: политика, идеология, церемониал» практически не отличается от названия ее первого параграфа «Османская империя начала XVI в.: основные характеристики». Название второй главы «Море как граница империи» не совсем понятно и тяготеет скорее всего к научно-популярному жанру, тем более что второй параграф третьей главы назван «Влияние военных кампаний XVI века *на расширение границ* Османской империи».

Диссертация Е.А.Козуб имеет строгую структуру, благодаря которой можно говорить о концептуальной продуманности работы. Автором представлен довольно продуктивный путь исследования обширного материала; особо следует отметить и то, что каждая глава содержит и некий аналитический обзор рассматриваемых проблем. Не менее важным и ценным аспектом работы, как нам представляется является стремление автора рассматривать те вопросы, которые до сих пор вызывают споры.

Следует отметить и то, что в заключении автор приходит к выводу, что «...возвышение Османской империи в XVI веке было результатом успешного комбинирования трех концептов: «османизма», «дипломатии» и «войны». Каждый из этих концептов сыграл свою уникальную роль во

внешнеполитической деятельности государства и укреплении государственности...».

Диссертация Козуб Екатерины Алексеевны на тему «Инструменты внешней экспансии Османской империи XVI в.: власть, армия, идеология» представляется самостоятельным научным изысканием, которое в дальнейшем могло бы быть теоретически расширено. Актуальность и новизна работы не вызывает сомнения, а автор заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук, по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Телицин Николай Николаевич
кандидат филологических наук, доцент
заведующий кафедрой тюркской филологии
Санкт-Петербургского государственного университета

*Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

2 АПР 2025

